
BUDAPESTA 

T U R D E O R I Z O N T 

Un scurt popas la Budapesta, ca oaspete 
al Asociaţiei oamenilor de teatru maghiari, 
mi-a prilejuit cunoaşterea cîtorva specta-
cole de pe afişele stagiuriii. 

Repertoriul prezintă o diversitate largă, 
predominînd piesele clasice şi cele din dra-
maturgia modernă universală. 

La Teatrul Naţional, un spectacol care 
a stîrnit controverse, Tragedia Omului de 
Madâch, în regia lui Tamâs Major, dă 
prilejul unor remarcabile creaţii artiştilor 
Vdradi Hedi (Eva), Kdlman Gyorgy (Lu-
cifer) şi Sinkovits Imre (Adam). Spectaco-
lului i se reproşează pe drept cuvînt pa-
loarea notei poetice, pe carc o susţine cu 
rafinamcnt şi gingăşie deplină numai in-
terprcta Evei. 

La acelaşi teatru, Coriolanus, în varianta 
Sluikespeare — Brecht, mi s-a părut o 
construcţie hibridă, puţin vulgarizatoare, de 
care Sliakespeare nu poate fi tras la răs-
pundore, şi în care Brecht nu prea a fost 
întelcs. 

De fapt. e vorba de doi dramaturgi care, 
pentru a fi pe merit apreciaţi, trebuie con-
siderati separat. Reprezentaţia e regizată 

de Tamâs Major şi Tatdr Eszter în sceno-
grafia lui Torok Ivdn şi e concepută pe o 
formulă „brechtiană" — în înţelesul cel 
mai scenografic şi mai exterior — care, 
nu o dată, a fost confundată cu „teatrul 
epic". Dar, chiar şi această formulă e apli-
cată cu inconsecvenţe şi inadvertenţe vi-
ziibile. oscilînd între epic (distanţat) şi na-
turalism pronunţat, într-o interpretare cam 
grandilocventă care, poate de aceea, pro-
duce şi spectatorilor o altfel de distanţare 
decît aceea preconizată de Brecht. 

în schimb, la Teatrul „Maddch" piesa 
lui Tennessee Williams, Un tramvai numit 
dorinţă, cu toate că se joacă de aproape 
trei ani, mi-a lăsat imprcsia unui specta-
col de o rară ţinută, o operă scenică mer-
gînd pînă aproape de pcrfecţiune. Tem-
peramentul brutal alternează aici atît de 
liresc cu poezia, într-o gradaţie şi o ar-
monizare remarcabile, încît realizatorii 
spectacolului merită toată consideraţia. 

Regia lui Vâmos Ldszlo, fericit întîlnită 
cu scenografia lui Jdnosa Lajos, încadrează 
ideal realizările actoriccşti cu totul rc-
marcabile ale artiştilor Tolnay Klâri 
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(Blanche), Vass Eva (Stella) şi Avar Istvân 
(Stanley). 

Păcat că acelaşi teatru dovedeşte mai 
puţină exigenţă, prezentînd pe scena stu-
dioului său o piesă mediocră, conluză (Re-
gele vieţii de Tobi Lâszlo). 

O piesă actuală, interesantă prin tema-
tică, dar cu evidente stîngăcii de construc-
ţie, este Strigă-te pe tine de Salamon Pâl 
la Teatrul „Katona JozseF, în regia lui 
Marton Endre. Problematica ei, axată pe 
rolul conştiinţei profesionale şi civice a 
unor slujitori ai medicinei şi justiţiei, de-
vine viabilă şi convingătoare graţie in-
terpreţilor Bâsti Lâjos, Varadi Hedi şi 
Kâlmân Gyorgy. 

Un spectacol dens şi emoţionant reali-
zează Teatrul Vesel (Vigszinhaz) cu Inci-
dent la Vichy a lui Arthur Miller, în 
regia lui Horvai Istvan. în acest spectacol 
îşi dau măsura talentului lor Darvas Ist-
vân (von Berg), Vârkonyi Zoltân (Leduc) 
şi în special excelentul actor Latinovits 
Zoltân (Lebeau). 

Un teatru în care pare să existe o efer-
vescenţă creatoare novatoare este Thâlia 
Szinhaz. într-un spectacol compus din două 
nuvele de Thomas Mann, dramatizate, re-
gizorul Kâzimir Kâroly, care, alături de 
Vâmos, ni s-a părut o personalitate regi-
zorală dintre cele mai intercsante, reali-
zează o montare care impune. 

Dacă prima parte (Floren(a), în ciuda 
eforturilor unor interpreţi ca Latinovits 
Zoltân, Somogyvâri Rudolf şi Bara Mar-
git, are o acţiune care trenează, trasă în 
jos de o figuraţie cam neglijentă şi ne-
glijată, în schimb partea a doua, Mario 
şi Vrăjitorul, e o excelentă mostră de 
măiestrie artistică, într-un stil modern. 
captivant şi nesofisticat. Poate să fie şi 
meritul dramatizării realizate de talentata 
regizoare poloneză Kryslina Skuszanska. 
dar în rolul Vrăjitorului, acelaşi Latino-
vits Zoltân realizează o strălucită creaţie. 

Fără îndoială, acesta este cel mai talen-
tat actor din generaţia tînără. L-am văzut 
în trei roluri foarte diferite (şi joacă multc 
şi la mai multe teatre) şi mi-a lăsat im-
prcsia unui fenomen. Dacă mai sînt unii 
care se îndoiesc de necesitatea dăruirii, a 
contopirii cu personajul în jocul actoricesc, 
atunci Latinovits e un argument decisiv 
al artei trăirii. Are acest actor o ardere 
interioară care îţi lasă o covîrşitoare im-
presie despre forţa de înrîurire a unui ta-
lent excepţional ! 

Un teatru aparent pcriferic — geogra-
fic, dar nu şi în sensul calităţii şi al popu-
larităţii — este Teatrul „Jozsef Attila''. 
Comedia satirică Drumul şoarecelui de 
Gyarfas Miklos e prezentată cu savoare 
în regia lui Pethes Gyorgy, stîrnind ade-
ziunea entuziastă a publicului. Piesa tra-
tează relaţiile de educaţie şi de muncă 
din familia unui şofer aflat în serviciul 
unui şef emiţător de maxime despre viaţă. 
în rolul principal, Râday Imre face o 
creaţie care îl prezinta ca pe un excelent 
actor satiric. Tînăra actriţă Toth Judit în 
Karola cucereşte prin spontaneitate, vervă 
şi un farmec deosebit de ingenuă comică. 
O duenă originală creează în acelaşi spec-
tacol actriţa Gobbi Hilde. 

Dincre piesele maghiare noi pe care 
le-am vizionat, aceasta mi-a plăcut cel 
mai mult. 

în foarte scurtul tur de orizont asupra 
cîtorva spectacole, mi s-a părut că teatrele 
din capitala maghiară au personalităţi ac-
toriceşti numeroase, care, în unele cazuri, 
îşi aşteaptă regizorii. Dar poate că popa-
sul prea scurt în aces:t oraş, cu o intensă 
palpitaţie artistică, ne-a împiedicat să cu-
noaştem şi pe realizatorii altor spectacole. 
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